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11.
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13.
14.

CADERNO DE QUESTOES — ETAPA 3

N° DE ORDEM: N° DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTRUCOES PARA A REALIZACAO DA PROVA

Confira os campos N.° DE ORDEM, N.° DE INSCRICAO e NOME DO CANDIDATO, que constam na etiqueta fixada em sua
carteira.

E proibido folhear o Caderno de Questfes antes do sinal, as 14h.

ApGs o sinal, verifique se este caderno contém os textos de apoio para a elaboracdo da redacéo e 40 questOes objetivas. Verifique
também se hd algum defeito de formatagéio/encadernacdo. Qualquer problema avise imediatamente o fiscal.

Transcreva a versao definitiva da Redagéo na Folha da Versdo Definitiva destinada a esse fim.

Durante a realizag&o da prova é proibido o uso de dicionario, de calculadora eletronica, bem como o uso de boné, de 6culos com lentes
escurecidas, de gorro, de turbante ou similares, de relogio, de celulares, de bips, de aparelhos de surdez, de MP3 player ou de aparelhos
similares. E proibida ainda a consulta a qualquer material adicional.

A comunicacdo e o transito de qualquer material entre os candidatos sdo proibidos. A comunicacdo, se necessaria, somente
poderd ser estabelecida por intermédio dos fiscais.

No tempo destinado a esta prova (5 horas), estéo inclusos o de preenchimento da Folha de Respostas e o da transcricdo da
Redacéo na Folhada Versdo Definitiva da Redag&o.

O tempo minimo de permanéncia na sala é de trés horas apds o inicio da resolucdo da prova, ou sgja, vocé sO podera deixar asala
de provas depois das 17h.

Preenchimento da Folha de Respostas. no caso de questdo com apenas uma alternativa correta, lance na Folha [ 07 | TN I_S__L
de Respostas 0 nimero correspondente a essa alternativa correta. No caso de questdo com mais de uma @0
alternativa correta, a resposta a ser lancada corresponde a soma dessas alternativas corretas. No caso de todas 0l
as alternativas serem incorretas, a resposta por definicdo sera 00 (zero zero). Ou seja, em qualquer situagéo o \ %%
candidato sempre deve preencher dois alvéolos: um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, 1 @
conforme o exemplo (do segundo caso) ao lado: questdo 57, resposta 07, que corresponde a soma das ®
alternativas corretas 01, 02 e 04. ®
ATENCAO: nao rabisque nem faca anotagdes sobre os codigos de barras da Folha de Respostas e da Folha da ®
Versio Definitiva da Redagéo.

Se desgjar ter acesso ao seu desempenho, transcreva as respostas deste caderno no “Rascunho para Anotac&o
das Respostas’ (nesta folha, abaixo) e destague-o na linha pontilhada, para recebé-lo hoje, ao término da prova, no horario das
19h15min as 19h30min, mediante apresentacdo do documento de identificacdo. Apds esse periodo, ndo havera devolugo.

Ao término da prova, levante o brago e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a Folha de Respostas, 0 Rascunho
para Anotagdo das Respostas e a Folha da V ersdo Definitiva da Redaggo.

A desobediéncia a qualquer uma das determinagdes dos fiscais poderaimplicar a anulacdo da sua prova.

A leitura e a conferéncia de todas as informagdes contidas neste Caderno de Questdes, na Folha da Versdo Definitiva da Redacéo
e na Folha de Respostas sdo de responsabilidade do candidato.

Corte na linha pontilhada.

RASCUNHO PARA ANOTACAO DAS RESPOSTAS - PAS-UEM/2019 - ETAPA 3

N’ DE ORDEM: NOME:

01 |02 | 0304|0506 |07 08 09|10 )11 |12 |13 |14 15|16 |17 |18 |19 | 20

21 | 22 | 23 |24 |25 |26 |27 |28 |29 |30 |31 |32 |33 |34 |35]|36 |37 |38]|39]40

—‘Aﬁ UEM — Comissao Central do Vestibular Unificado
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REDACAO

INSTRUCOES

1

Verifique se a Folha da VERSAO DEFINITIVA da Redag3o apresenta problemas de impressdo gréfica. Caso isso ocorra, informe
ao fiscal dasala

O género textua solicitado traz (no comando) orientagdes especificas, que devem ser observadas para a elaboragdo de sua redagéo.

Transcreva a versdo final de sua Redacio, com letralegivel e sem rasuras, na Folhada VERSAO DEFINITIVA, utilizando caneta
esferografica com tinta azul-escura. Caso alguma palavra necessite de correcéo, ndo a risque, nem a coloque entre parénteses.
Nesse caso, utilize, entre virgulas, a expressao digo ou ou melhor e, em seguida, registre a forma correta.

ATENCAO: ndo rabisque nem faca anotacdes sobre o codigo de barras da Folha da VERSAO DEFINITIVA. Mantenha-o

“limpo” paraleitura Optica eficiente e segura.

Terdnota ZERO, na Redag&o, o candidato que

A) ndo produzir o género textual solicitado;

B) fugir atemdtica proposta pelo(s) texto(s) oferecido(s) como estimulo e apoio a produgdo escrita;

C) apresentar desestruturagdo do género textual, caracterizada por mistura de géneros, demonstrando imprecisdo ou
desconhecimento de sua organizag&o;

D) apresentar alguma marca ou identificac&o: nimero de inscri¢do, nome do candidato (completo ou parcial), letra(s) inicial(is) de
nome e/ou de sobrenome, qualquer forma de assinatura, codigos ou quaisquer palavras ou marcas (inclusive as de corretivo
liquido e caneta marca-texto) que permitam identificagdo do candidato. Quando ndo solicitado pelo comando, o emprego de
nome e/ou de sobrenome ficticio(s), de sigla e de abreviatura (em quaisquer partes do texto), equivale a marca identificadora e
acarreta nota O (zero);

E) desenvolver o texto com lefra ilegivel, em forma de desenho, com cddigos aheios a lingua portuguesa escrita, com
espacamento excessivo entre letras, palavras, linhas, parégrafos e margens, com nimero menor de linhas do que o solicitado no
comando (15 linhas) e/ou apresentar falhas no desempenho linguistico em diversos niveis;

F) escrever aVersao Definitivaalépisou utilizar caneta com tinta diferente de azul-escura;
G) nao apresentar seu texto na Folha daVERSAO DEFINITIVA ou entregé-la em branco.

UEM/CVU — PAS/2019 Etapa 3
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TEXTO

Agrotoxicos: 44% dos principios ativos liberados no Brasil
sdo proibidos na Europa
(Lu Sudré)

Quase metade dos principios ativos de agrotoxicos liberados
em territorio brasileiro 3o proibidos em paises da Europa. E o
gque mogtra levantamento organizado por Gerson Teixeira, ex-
presdente da Associacio Brasileira de Reforma Agréria (Abra),
publicado no fim de julho. [...] Entre as 290 substancias liberadas
aqui e ndo autorizadas 14, 22 (ou 14,2%) sdo completamente
banidas na Europa

Enquanto todos os paises estéo tentando ser mais restritivos
aos agrotoxicos, no Brasl vamos na contramdo. Estamos
flexibilizando cadavez mais. [...] O “PL do Veneno” prevé que os
Orgéos de controle levem menos tempo para andlisar e autorizar o
uso de um agrotdxico importado. O projeto ja foi aprovado em
Comissao Especial da Camara dos Deputados e agora seré votado
em Plenario.

A nova classificac@o de agrotoxicos adotada pela Agéncia
Necional de Vigilancia Sanitéaria (Anvisa) no més de julho é
evidéncia inquestiondvel sobre o abrandamento da legidacdo. A
agéncia é a responsavel por fiscdizar o uso dos agrotdxicos no
Pais. Até entéo regulada por uma legidacdo de 1989 que previaa
existéncia de quatro categorias segundo o nivel de perigo
oferecido pelos pesticidas, agora a sistematizacdo dos produtos
passou a ter cinco divisdes extremamente toxico, atamente
toxico, moderadamente tdxico, pouco toxico e improvavel de
causar dano agudo.

Antes da mudanca, 800 agrotoxicos, em média, pertenciam a
categoria “extremamente toxicos’, em um universo de cerca de
2300 — aproximadamente 34,7%. A nova tabela, divulgada pela
Agéncia na semana passada, classifica apenas 43 como
“extremamente toxicos’, o que equivale a 2,2% dos 1924 produtos
analisados.

“O que eles fazem é uma abordagem do tema a partir do
interesse do fazendeiro, sem estar preocupado com o consumidor e
muito menos com o meio ambiente”, comenta o ex-presidente da
Abra, acrescentando que, em comparag&o com a Europa, o Brasl
ndo tem 0 mesmo rigor em relacdo a fiscalizagdo dos aimentos.
Pelas novas normas, agroquimicos antes considerados “atamente
toxicos’, podem passar para toxicidade moderada, enquanto os
“pouco toxicos’ ficam liberados de classificagdo, ou sga, ndo
apresentardo adverténcias no rétulo para o consumidor.

Na avaliacdo de Teixeira, aflexibilizagdo tenta “relaxar” os
padrdes de preocupaco da populagéo. “ Tanto o trabalhador rural
quanto o fazendeiro irdo aplicar abusivamente esse produto,
acreditando que ele ndo tem aletalidade e periculosidade quetinha
antes. Em um passe de mégica, com uma atitude burocrética, se
reduz dragticamente o grau de toxicidade desses produtos’,
ironiza. [...] Ele explica que muitos produtos liberados no Brasil
s30 banidos nos paises de origem. O herbicida Atrazina, por
exemplo, apesar de ser produzido pela Syngenta na Europa, teve
Seu registro cancelado no continente pela Uni&o Europeia. Estudo
publicado pela revista cientifica Proceedings of the National
Academy of Sciences em 2010, elaborado por pesquisadores da
Universidade da Cdlifdrnia, comprovou gque 0 agrotoxico € um
potente disruptor enddcrino, que desregula a producdo de
horménios. Além de contaminar as éguas e afetar a salide humana,
0 arazina pode gerar transformagBes inesperadas no meio
ambiente.

GABARITO 1

Segundo Tyge, para andisar a correlagdo de forgas que
pressionam aliberacdo de mais veneno, € preciso entender o papel
que o Brasil ocupa no mercado internaciona de produtos
quimicos. “Somos um imenso e lucrativo mercado, onde a
regulacdo € fortemente influenciavel pelos interesses das
multinacionais agroquimicas. Ap6s lucrar bastante com os
agrotoxicos nos paises de regulacdo mais restritiva, elas precisam
seguir lucrando com as mesmas substancias nos paises de
regulacdo maisfrégil, até onde for possivel”.

Adaptado de  https.//mww.brasi| defato.com.br/2019/08/06/agrotoxi cos-44-
dos-principios-ativos-liberados-no-brasil-sao-proibidos-na-europal.  Acesso
em 28 ago 2019.
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GENERO TEXTUAL - CARTA ABERTA

Contexto e comando de producdo: Ao ler o texto, vocé, jovem lider estudantil, ficou preocupado(a) com as informagdes sobre o
nimero de agrotoxicos liberados no Brasil e seus efeitos nocivos ao meio ambiente e a sallde humana. Considerando as recentes
politicas publicas brasileiras de liberagdo de agrotdxicos, escreva uma CARTA ABERTA para a populagdo de sua cidade com o
objetivo de conscientizéa-la sobre esse tema. A sua carta sera publicada no jornal DIARIO DA CIDADE. Assine a sua Carta apenas
como JOVENILDO ou JOVENILDA. Seu texto deve conter o minimo de 15 e 0 méximo de 22 linhas.

10

15

20

22
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FISICA — Formulario e Constantes

MATEMATICA — Formulario

Geometrias Plana e Espacial

Formulas
_,L Ko0d
R pA Ep:T
U =Ri ®. =41k,Q
P =Ui
@y = BAcos(6)
c-Q .
U B=nd
i 2R
0
TR g - Hol
1 2nr
E=2QU )
M=
Fn = la|vBsen(6)
.1 ADg
F.=1qlE nd. = TR AL
2 E=hf =Af
Fczmv— ' Ct?
. > 0
AX AQ—4T;

Constantes Fisicas

Diagonal do quadrado delado a: d = a+/2.
Diagonal do cubo delado a: D = av/3.

Arealateral do cone com raio da base medindo R e geratriz
medindo G: A=nRG

Area da superficie esférica com raio medindo R: A=4nR’

Volume do cubo de arestade medidaa: vV = a3

Volume do paralelepipedo de arestas com medidas a, b ec:

V =ab.c

Volume deum prisma: V = A-h, em que A é aareade umabase, e
h éamedidadaatura

Volume de uma pirdmide de alturah: v :AT'h emqueA éadrea
da base.
nR2h
3

Volume do cilindro com raio dabaseR edturah: V =nR2h

Volume daesferaderaioR: vV :%nR3

Volume do cone com raio dabaseR eadturah: V =

G =6,67x1011 Nm?2/kg?
k =9x10° Nm?2/C2

Ho = 4nx10~" Tm/A

¢ =3x108m/s

m =9,1x1031kg
préton = 1,67x102"kg
=1,0 g/cm3
=1,0cal/g°C
=0,5cal/g°C
Lr (agua) = 80 cal/g

Ly (aguay = 940 cal/g

lca =418
h=6,63x10"34].s = 4,14x1015eV s

atm L
mol K

latm =1,013x10° N/m?

elétron
m
p agua
Célgua

C'vapor d"agua

R =0,082

Geometria Analitica

Ponto médio do segmento de extremidades A(x,,Yy;) € B(x,,Y,):

X+X YitYs
[y k|

Distancia entre dois pontos P(x,, Y,,2,) € Q(X,¥;,2):

dp o :\/(Xl_xo)2+(y1_yo)2

Cosficiente angular daretar que passa pel os pontos
A(X, Y1) €B(Xy,y,): m :%’ para x; # X,
2 1

Equacdo reduzidadaretas y=mx+n

Equac&o da circunferéncia com centro em (a, b) eraioR:
(x-a)2+(y-b)?=R?

Equacdes Algébricas

Relacbes de Girard na equacdo do 3.° grau
ax3+bx2+cx+d=0,a=0:

b c . d
X+ X+ Xy == XX t X XgtXoXg = XXpXg ==
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CONHECIMENTOS GERAIS
01

Sobre arte, assinale o que for correto.

01) A partituramusical, sistema utilizado para escrever misica,
pode conter simbolos gréficos que representam altura,
duracdo, ritmo, intensidade, formula de compasso, dentre
outros.

02) A Jovem Guarda surgiu no Brasil na década de 1970;
guebrou barreiras entre o tradicional e o moderno, entre o
erudito e a cultura de massa e propds uma combinacdo
entre 0s géneros musicais de diversas regides do Brasil,
valorizando a cultura nacional.

04) As primeiras manifestagdes artisticas da histéria foram
encontradas em escavagOes datadas do periodo mesozoico;
representavam ferramentas e utensilios que provavel mente
foram utilizados em atividades didrias.

08) Na pré-histéria 0 homem produziu esculturas em materiais
como a pedra, 0 barro, o marfim. Entre elas foram
encontradas esculturas femininas que podem ter sido
utilizadas em rituais.

16) Na Grécia antiga, a pintura em ceramica se destacava pela
beleza da forma e pelo equilibrio entre seus desenhos,
cores e espaco de ornamentagdo. Um de seus principais
pintores foi Exéquias.

| Questao [0

A distingdo tedrica entre arte erudita e arte popular surge no
século XIX como consequéncia do fortalecimento na Europa
dos Estados nacionais, em parte fundados na unidade de lingua
e de religido de um povo. As artes e 0s costumes tradicionais
sdo valorizados como manifestagdes do espirito naciona e
contribuem para justificar a unidade territoria e politica dos
Estados. Acerca da relacdo entre arte erudita e arte popular,
assinale o quefor correto.

01) A arte popular € uma manifestagdo das tradicbes dos
trabalhadores rurais e urbanos, enquanto a arte erudita é
prépria das elites ou da classe dominante.

02) A arte erudita valoriza a invencéo e a novidade das formas
de expressdo artistica, enquanto a arte popular é repetitiva e
conservadora em suas formas.

04) O conceito de génio artistico é valorizado no periodo do
Romantismo para caracterizar a capacidade de criagdo e 0
talento individual do artista, cujas obras sdo consideradas
expressdes da arte erudita.

08) A arte erudita ndo faz parte da cultura de massas, que
reproduz e comercidiza a arte popular e as tradigdes
coletivas.

16) O desenvolvimento das técnicas de reproducdo e de
disseminac&o, como o cinema e o rédio, permitiu 0 acesso
de todos aos mesmos bens culturais, eliminando a
diferenca entre a arte erudita e a arte popular.

6 UEM/CVU — PAS/2019 Etapa 3
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Logo apds o término da Segunda Guerra Mundia, 0 mundo se
dividiu em dois blocos antagdnicos. 0 bloco capitalista, liderado
pelos Estados Unidos, e o bloco socidista, liderado pela Unido
Soviética. Natentativa de ampliar seus poderes, cadabloco iniciou
uma corrida armamentista e interferiu diretamente em vérias
regides do planeta, dando origem a uma nova moddidade de
confronto: a GuerraFria. Dentre os conflitos que envolveram esses
blocos durante a Guerra Fria, assindle o que for correto.

01) Na Guerra de Kosovo, a Ucrénia, com apoio dos Estados
Unidos, reprimiu violentamente a populacéo da regiéo, de
origem polonesa, que era apoiada pela Unido Soviética e
gue buscava libertacgo.

02) A Guerra da Coreia ocorreu logo ap6s o fim da Segunda
Guerra Mundial, quando soviéticos e norte-americanos
ocuparam a regido: a Coreia do Sul ficou sob dominio dos
Estados Unidos, e a Coreia do Norte ficou sob dominio da
Uni&o Soviética

04) Na Guerra do Vietnd, preocupados com o0 avango do
comunismo na regido, os Estados Unidos enviaram ao
Vietnd do Sul armas, dinheiro, instrutores militares e,
posteriormente, soldados.

08) A Guerra do Golfo ocorreu logo apds a Segunda Guerra
Mundial, quando o Ira invadiu o Kuwait com ajuda do
governo soviético e o Libano entrou na guerra, apoiado
pelos Estados Unidos.

16) A instalacdo de misseis em Cuba foi a resposta dada pela
Unido Soviéticaainstalagdo de misseis na Turquiae ainvasio
da Baia dos Porcos, em Cuba, pelos Estados Unidos.

Sobre aspectos relacionados as diversidades étnica e cultura da
populacdo brasileira e as politicas sociais implementadas pelo
governo brasileiro no inicio do século XXI, assinae o que for
correto.

01) Historicamente, o processo de ocupagdo do territério
brasileiro resultou em grande diversidade cultural e étnico-
racial. Com base nas caracteristicas étnico-raciais, o
Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE)
classifica a populagéo brasileira em cinco grandes grupos:
brancos, pardos, pretos, amarel os e indigenas.

02) A preservacdo da identidade cultural, a criagdo de parques
e a demarcacdo de terras onde ficam asseguradas as
condicbes de vida dos povos indigenas atestam o
reconhecimento do direito de existéncia de culturas
diferentes com tradic6es e costumes proprios.

04) O Programa Fome Zero, implantado durante o primeiro
governo da presidente Dilma Rousseff (2011-2014), foi
inspirado em politicas sociais adotadas pela Argentina no
fina do século XX, as quais visavam garantir a seguranca
alimentar da popul ag&o.

08) Os japoneses formam um dos principais grupos étnicos que
imigraram para o Brasil, estabelecendo-se em estados
como Sd0 Paulo, Parand e Pard, onde introduziram
elementos de sua cultura, culinéria e religido.

16) O governo federa implementou politicas publicas na
educacdo, as quais promoveram o reconhecimento identitério
das populagdes negras e indigenas por meio do ensino da
histéria e da cultura desses povos nas escolas brasileiras.
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“A Condtituicio de 1988, gpds 100 anos da abolicdo da
escraviddo, garantiu o direito legitimo das Terras Quilombolas aos
membros da comunidade. No entanto, nem todas receberam
titulagdo definitiva que lhes garantiam a propriedade das terras.”
(LUCCI, E. A.; BRANCO, A. L.; MENDONGCA, C. Territorio e
sociedade no mundo globalizado. Séo Paulo: Saraiva, 2014, p. 27).
Sobre as comunidades quilombolas, assinale o quefor correto.

01) As comunidades quilombolas sdo formadas por descendentes
de ex-escravizados e se autodefinem como tal a partir de
tradicBes e préticas culturais proprias.

02) O reconhecimento da posse e da propriedade da terra é o
elemento fundamenta para a garantia adequada das condicdes
de vida a populacdo quilombola. O territério singulariza o
modo de viver e de produzir por meio da ancestralidade, da
resisténcia e daautonomia da comunidade.

04) A maioria das comunidades instalou-se em &reas rurais,
relativamente isoladas, mas também h& comunidades em
areas urbanas.

08) Os Povos Tradicionais identificados no Parand sdo
comunidades formadas por faxinaenses, ilhéus, indigenas;
elas ocupam as areas ha mais de 200 anos. No Estado ndo
foram registradas comunidades quilombolas em funcéo da
ndo utilizacdo da méo de obra escrava.

16) As comunidades preservam varias tradicles e varios aspectos
da cultura de origem africana e transmitem, de geracdo em
geracdo, seus conhecimentos, como 0 uso de corantes, de
cosméticos, de plantas parafins medicinais etc.

| Questao [0

A intensificacdo do fluxo de mercadorias pelo espaco mundial
decorre da expansdo dos mercados e da modernizecdo do
sistema de transportes. Grande parte da evolucdo do comércio
ocorreu gracas aos avancos tecnol égicos na &rea de logigtica, os
quais permitiram melhorar a infraestrutura de transportes e de
armazenagem, aumentar a carga dos meios de transportes e
reduzir o tempo de deslocamento. Os produtos sdo transportados
e comercidizados por rotas maritimas, fluviais, aéreas e
terrestres. Sobre essas rotas, assinae o que for correto.

01) O Cana do Panama interliga os oceanos Pacifico e
Atlantico por meio do istmo centrocaribenho; tornou-se a
principal via de circulagdo, pois diminuiu o tempo de
deslocamento de navios, de mercadorias e de pessoas.

02) O Estreito de Gibraltar, localizado entre a Espanha e o
Marrocos, ligao Mar Mediterréneo e o Oceano Atlantico; &
uma das rotas maritimas e comerciais mais movimentadas
do continente europeu, e sua localizagdo estratégica tem
beneficiado a navegacdo, o comércio e o transporte de
mercadorias e de pessoas.

04) O Estreito de Malaca é a principal passagem entre 0s oceanos
indico e Pacifico; € uma das passagens mais antigas e
importantes do mundo. Ligaas principais economias asidticas,
como ada india, ada China, ado Japao e a da Coreiado Sul,
e por ele trandtam grandes navios, dentre eles, petroleiros
com destino aos mercados ocidentais.

08) O Cana de Suez liga 0 Oceano Atlantico e o Mar Vermelho,
reduzindo as distdncias e 0 custo dos transportes entre a
Europa e aAsia. Construido pelos egipcios no final do século
XIX, esse cand possui uma série de eclusas ou comportas,
em funcéo do grande desnivel ao longo do seu trgjeto.
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16) O Estreito de Ormuz, situado na entrada do Golfo Pérsico,
€ um dos pontos mais estratégicos da regido por ser anica
passagem de cargueiros provenientes de grandes areas de
exportacdo por mar aberto. Por essa regido transitam mais
de 40% do petréleo mundial e mais de 20% do comércio
maritimo mundial.

| Questao [0l

“No mundo de hoje, a cultura ndo so contribui para a formacéo
de identidades e a construcdo da base simbdlica e de valores de
uma sociedade como também atende a indmeros outros
propositos, desde o crescimento econdmico até a coesdo
social.” (LAAKSONEN, A. O direito de ter acesso a cultura e
dela participar como caracteristicas fundamentais dos direitos
culturais. Revista Observatorio Itad Cultural. So Paulo, n. 11,
jan./abr. 2011, p. 49-60). Considerando o fragmento de texto
acima e conceitos de cultura e de globalizacdo, assinale o que
for correto.

01) O conceito de identidade contribui para entender as diferencas
entre grupos e individuos em uma sociedade globalizada.

02) O mercado de consumo ndo integra o mundo cultural
contemporaneo.

04) A dienacdo socia e o conformismo das massas S80
caracteristicas determinantes dos processos de coesdo
social do mundo globalizado, impedindo o surgimento de
processos de resisténcia a mundializagdo da cultura.

08) As nocoes de direitos culturais e de acesso a cultura
ganham forca nos debates politicos nos primeiros anos do
século XX e se fundamentam nas concepcdes de direitos
humanos surgidas ap6s o fim da Segunda Guerra Mundial.

16) O Estado é um agente politico central na promogdo de
politicas publicas de cultura em um mundo globalizado.

| Questao [0

Assinale o que for correto.

01) Durante o processo evolutivo, se duas populaches
separadas e com reproducdo sexuada apresentarem
isolamento reprodutivo, impedindo a troca de genes entre
si, elas constituirdo duas espécies diferentes.

02) Pode-se conceituar a competicao interespecifica como uma
interacdo ecolgica em que ocorre sobreposicdo parcial de
nichos ecol gicos em um mesmo habitat.

04) Os seres vivos, e ndo somente fatores abidticos, foram
responsaveis por parte das transformagbes ocorridas no
planeta ao longo do tempo, o que permitiu o desenvolvimento
da biosfera como é constituida na atuaidade.

08) A lei de Mendel, de segregacdo dos fatores que
condicionam uma caracteristica, estabelece que os fatores
se separam na formagdo dos gametas, essa lel pode ser
aplicadainclusive a espécie humana.

16) As atividades humanas que causam a extingdo de espécies
afetam principalmente aquelas que apresentam altas taxas
de crescimento populacional, pois sdo as mais vulneraveis.
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| Questao [

Um enfermeiro trabalha diariamente com um equipamento que
gera radiacdo X, um tipo de radiacdo ionizante que pode
atravessar facilmente os tecidos humanos de baixa densidade.
Com base nessas informacfes e em conhecimentos correlatos,
assinale o quefor correto.

01) A radiacdo X € uma onda eletromagnética que possui
frequéncias caracteristicas superiores a radiacdo ultravioleta
e pode se propagar no Vacuo.

02) Quando aradiacdo X monocromatica se propaga no Vacuo,
0s campos elétricos e magnéticos associados a onda
€l etromagnéti ca oscilam perpendicularmente entre si.

04) Se essa radiacdo dterar geneticamente um dos
cromossomos homdlogos das células germinativas do
enfermeiro, 0 descendente dele obrigatoriamente desenvolvera
uma doenca genética.

08) A radiacdo X é obtida por meio de reacbes de decaimento
radioativo de niicleos metalicos massivos.

16) Se essaradiagdo aterar geneticamente um alelo dominante
das células somdicas do enfermeiro, ainda assim, o
descendente dele ndo desenvolverd uma doenca genética.

O gréfico a seguir ilustra o resultado de um experimento que
avaliou o efeito da temperatura (t) sobre a determinacdo do
sexo de determinadas espécies. Assinale o que for correto.

100 f == = = = ———— o —————
80
60
40

20

0=

porcentagem de machos (%)

e [ ———

o

24 25 26 27 2—8 29 30 31 32 33 34
temperatura de incubaciio (°C)

01) O gréfico apresenta um fendmeno caracteristico na
determinacdo do sexo dos descendentes de tartarugas
marinhas.

02) O gréfico indica que, para as espécies consideradas nesse
experimento, a taxa de variacdo da porcentagem de
descendentes machos para temperaturas entre 31°C e
33°C é constante.

04) A situacdo descrita no grafico é caracteristica do efeito da
temperatura na determinagcdo do sexo de descendentes das
espécies dioicas.

08) Crocodilos e jacarés sdo exemplos de espécies cujo sexo
dos descendentes é determinado pela temperatura em que
0S 0vOs sd0 incubados.

16) Se a e b sdo, respectivamente, os coeficientes angulares das
retas que contém os segmentos do gréfico definidos por
27<t<31e33<t<35,entdo b<a.

8 UEM/CVU — PAS/2019 Etapa 3
Caderno de Questdes

| Questao [N

No processo evolutivo dos seres vivos, mutagdes no material
genético levaram a selegdo de multiplas enzimas diferentes. A
diferenca de pH de compartimentos intracelulares ou
extracelulares, em organismos multicelulares, permite controlar
a atividade de muitas enzimas. Sobre 0 assunto, assinale o que
for correto.

01) A dteracdo do pH de um compartimento intracelular ou
extracelular causa a hidrélise de proteinas e, dessa forma,
permite o controle da atividade de enzimas.

02) MutagBes génicas acontecem nos nucleotideos, os quais
possuem em sua estrutura moléculas organicas ciclicas
contendo nitrogénio.

04) Enzimas sdo hidrocarbonetos de cadeias aromdticas
homogéness.

08) A perda de um grupamento amina de uma citosina de um
&cido desoxirribonuclei co pode gerar uma mutag&o.

16) A selecdo natural atua sobre a variabilidade genética
gerada pelas mutagoes.

GABARITO 1



| Questao [P

Duas espiras metdlicas, circulares, concéntricas e coplanares,
deraios R; = 10cm e R, = 20cm, sdo colocadas sobre o plano
da pagina e percorridas por correntes elétricas distintas, i, € i,.

Sabendo que i; flui no sentido anti-horério e que i, flui no
sentido horario, assinale o que for correto.

01) As linhas de indu¢do magnética associadas a espira 1, em
seu interior, emergem do plano da paginag; as linhas de
inducdo magnética associadas a espira 2, em seu interior,
entram no plano da pagina.

02) O vetor indugdo magnética originado no centro da espira 1l
(devido a corrente elétrica i) € perpendicular ao plano

dessa espira e entra no plano da pagina.

04) Se i, :% A, 0 moédulo do vetor inducdo magnética
originado no centro da espiral (devido & corrente elétrica
i,)éigual a1,0x107°T.

08) O vetor inducdo magnética originado no centro da espira 1
(devido a corrente elétrica i,) € perpendicular ao plano
dessa espira e emerge no plano da pagina.

16)Se iy,=3A e i,=2A, 0 modulo do vetor indugdo
magnética resultante, originado no centro das espiras por
essas correntes elétricas, é 4,0nx1076T.

| Questéio Bk

Considere um aomo de urénio 235 sendo bombardeado por um
néutron. Suponha que esse &omo sga representado por um
circulo no plano cartesano, com centro em

C =(2x10°m,-3x10°m) eraio 4x10°m; suponha que
esse néutron sga representado pelo ponto
N = (-5x1019m, 5x101%m) no mesmo plano. Suponha,
ainda, que o néutron se dirige em linha reta diretamente a0
centro do &omo. Ao se chocarem, um &omo de urénio 236 é
formado, o qual, em seguida, é transmutado em um &omo de

Xendnio, um aomo de estréncio, 2 néutrons e 200MeV de
energia. Assinde o que for correto.

01) O ponto (Ox 1010m, —% x 10—10mj € um ponto de choque

entre 0 néutron e a circunferéncia.
02) A distancia entre o néutron e o centro do &omo de uranio é

J113x1010m .

04) Se o néutron se dirige em linha reta diretamente ao centro
do domo de uranio, entdo a equacdo gera dessa reta é
8X+7y+5x1010 =0,

08) O processo descreve a fusdo nuclear, comumente utilizada
na geracao de energia em usinas nucleares.

16) O estroncio 90 € um subproduto da transmutacdo do &omo
de urénio 236; sua meia vida é de aproximadamente 28
anos. 1sso significa que uma amostra que hoje possui 100g
de estréncio 90 possuird apenas 25g desse isdtopo apds 56
anos.

GABARITO 1

| Questao [

A resisténcia elétrica de um fio condutor 6hmico e cilindrico é
dada pela equacdo R =2x10-2x. Sabendo que a resisténcia
elérica (R) do fio € dada em Q, que seu comprimento (x) é
dado em metros e que a &rea da seccdo reta transversal desse
fio éde 4,0x10%m2, assinde o quefor correto.

01) O gréfico da resisténcia elétrica em fungdo do
comprimento do fio condutor € uma reta cujo coeficiente
. 1
I =
anguler & =
02) A resistividade elétrica desse fio condutor é 8x108 Q-m.
04) A taxa de variagdo da resisténcia elétrica do fio condutor

em funcdo de seu comprimento é de 2x10-2 %

08) Se 1m desse fio condutor for submetido a uma diferenca de
potencial de 10V, uma corrente eétrica de 5A fluira
através desse fio e sua condutividade elétrica serd de

3x102 (Q-m) .

16) Quando uma corrente elétrica de 2A flui através desse fio
condutor, o gr&fico que representa a poténcia elétrica
dissipada por efeito Joule em seu interior (em funcéo do

comprimento do fio) € uma reta cuja equagdo reduzida
pode ser escritanaformaP = 0,08x .
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| Questao [

Os antigos chineses sabiam que pedacos alongados de certos
minérios contendo Oxido de ferro, como o FeO,
(Fe, 0, - FeO), gquando suspensos por um barbante, assumiam

posicdo definida, com uma extremidade apontando
aproximadamente para o Norte, e outra aproximadamente para
0 Sul geogréfico da Terra. Sobre essas informacfes, assinae o
que for correto.

01) Esse oOxido de ferro (FesO;) possui propriedades
magnéticas.

02) A Tera é um grande imad cujo Norte geografico
corresponde aproximadamente ao seu polo sul magnético.

04) Tanto no FeO quanto no Fe;O3; 0 nimero de oxidagcdo do
oxigénio é 2.

08) O nimero de oxidagdo do Fe no composto Fe;0, € +3.

16) No Fe,O; o ferro se encontra na sua forma mais reduzida
possivel.
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| Questao Bl

Agrotoxicos sdo produtos quimicos capazes de proteger as
lavouras de pragas que podem oferecer risco as pessoas e ao
meio ambiente. No entanto, dependendo da quantidade
utilizada nas lavouras, eles podem ser toxicos para a salde
humana. Considerando o0s agrotoxicos representados nas
estruturas quimicas a seguir, assinae o que for correto.

Cl cl
Cl Cl
(0] O
(@) CH
’?IJJ\ I?I/ \CH3 ’T‘JJ\ I?I -3
H CH3 H CH3
linuron diuron
CF3
(@]
CH
N)J\ N~ 3
H CH3
fluometuron
CHs NS N
[\
H (0] N
® FHo

isoproturon flutriafol

01) Linuron e diuron sdo isdmeros de funcéo.

02) Sob as mesmas condicBes reacionais de substituicdo
eetrofilica aromética, o isoproturon é mais reativo do que
o diuron e o fluometuron.

04) O fluometuron pode ser obtido a partir da reagdo de
alquilagdo do composto | (apresentado abaixo), seguido da
reacéo de halogenacdo na presenca de AlCls.

08) O flutriafol pode existir naforma de uma mistura racémica.
16) Na estrutura do linuron ha 7 &omos de carbono com
geometriatrigona plana.
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| Questao [l

Uma caixa d' égua de formato clibico com arestas medindo 1m e
estando cheia até a borda (1000L) recebeu quantidade suficiente
de NaOCI (hipoclorito de sdio) para desinfeccdo da &gua dentro
dela Com base nessasinformagtes, assnae o que for correto.

01) Antes da adicdo de NaOCl a solugdo aquosa continha
guantidades iguais de ions hidrénio e ions hidréxido.

02) Apés adicao de NaOCI, o pH da &gua aumentou.

04) O ion que sofreu hidrélise em meio aquoso foi o Na'.

08) A caixad &gua em questéo é um poliedro de Plat&o.

16) De cada vértice da caixa d' &gua partem quatro arestas.

| Questao [JFE

Durante um periodo de dez dias um pesquisador fez medi¢Bes
da quantidade do gés metano emitida pela decomposi¢do de um
material orgéanico. Esses dados foram modelados pelo seguinte
polindmio: P(t) =10-21t +12t2-13, emque te N, 1<t <10
indica cada um dos dias em que a medicdo foi realizadae P(t)
indica a quantidade de gés medida. Assinale o que for correto.

01) De acordo com o modelo obtido, no dltimo dia de medicédo
0 pesquisador obteve medida nula do géas.

02) Durante o periodo de medicao foi possivel constatar que o
modelo obtido € um polindmio constante.

04) O metano é uma substancia organica apolar.

08) De acordo com o0 modelo obtido podemos afirmar que em
trés dias distintos a quantidade de gases medidafoi nula.

16) O metano pertence a série homdloga dos cicloal canos.

GABARITO 1

| Questao [ET]

Considere um paral€elepipedo reto retangulo cujos vértices da
base superior (A, B, C, D) determinam as arestas
AB, BC, CDe AD dessa base. Considere ainda que
AE, BF, CG e DH sgam as arestas laterais. Em relagio a
esse paralelepipedo, assinale o que for correto.

01) Se a atura desse paralelepipedo € 7u e se a projecdo
ortogonal de CE sobre a base inferior mede 24y, entdo
CE =25.

02) As retas que contém os segmentos AC e GH sdo
reversas.

04) Se as dimensfes desse paralelepipedo sdo diretamente
proporcionais aos nimeros 1, 2 e 3 e se a area total desse

paralelepipedo é 550u12, ent3o suadiagonal vale 3y13p.
08) Se esse paralelepipedo for um cubo de aresta medindo a,
entdo o perimetro do tridngulo BEH é (a + 2a\/§).
16) Se o volume desse paralelepipedo € 128u3 esea&eadabase

de vértices (A, B, C, D) é o dobro da &rea da face quadrada de
vértices (A, B, E, F), entdo aaresta AD mede 8.
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LINGUA PORTUGUESA
TEXTO

Os ataques a universidade publica
(Mauro Bertotti)

O ministro da Educac&o tem promovido cortes nas
receitas das universidades federais e manifestado sua
opinido sobre cursos de humanidades, os quais néo
produziriam “retorno imediato” ao contribuinte, como
ocorre com engenharia e medicina, por exemplo. E
uma pena que 0 Ministro ndo reconhega a relevancia e
variedade de conhecimentos criados nas instituicoes
publicas, tanto nas ciéncias bésicas quanto nas
aplicadas, a despeito da crescente e preocupante crise
no financiamento. [...]

O contingenciamento de verbas no ensino superior
tem sido defendido com o argumento de que as
universidades sdo caras. De fato, essas ingtituicOes
requerem vultosos recursos para cumprir suas funces,
pois elas geralmente mantém hospitais universitarios e
MUSeUs, executam numerosos servigos de extensdo,
formam a €elite dos professores do Pais e nelas sdo
desenvolvidas pesquisas que dependem de insumos e
equipamentos sofisticados. [...] Segundo o ministro, o
custo de um auno universitério € dez vezes maior do
gue o de um estudante de ensino basico. Ha dois
problemas nesta afirmac8o. Educacdo nunca deveria
ser tratada como custo, mas investimento responsavel.
E ensino basico ndo pode ser comparado com ensino
superior, pelas razfes expostas. A amplitude das agtes
desenvolvidas em uma universidade publica é
infinitamente maior do que a das praticadas na escola
basica, restritas ao ensino, e isso explica por que esse
calculo (total de recursos por aluno) € umafalécia.

Comentarios negativos sobre a relevancia dos
conhecimentos gerados nas universidades tém sido
cada vez mais frequentes. A boa ciéncia seria aquela
gue pode ser aplicada, produzindo solugdes imediatas
gue interessem a popul acdo para, desta forma, justificar
os investimentos efetuados pelo Estado. Trata-se da
atribuicio de uma dimensdo instrumental para o
conhecimento produzido na universidade, que
privilegia o aspecto funcional do saber e valoriza a
formacdo voltada para 0 mercado de trabalho. A esse
modelo utilitarista da ciéncia se contrapbe aguele que
defende a busca descompromissada do conhecimento
de acordo com uma concepcdo liberal e fundamentada
na autonomia da universidade pablica. [...]

E neste contexto que o papel exercido pelas
humanidades na universidade tem sido debatido. Visto
gue as ciéncias humanas tém uma relacdo ainda menos
visivel com melhorias imediatas na qualidade de vida
da populagdo, aqui o carater utilitarista se faz mais
presente, a ponto de haver s&ios questionamentos
sobre a importancia deste campo do saber. Todavia, as
disciplinas ligadas a essa &ea do conhecimento
deveriam ser tratadas exatamente como o proprio nome
diz. as humanidades explicam o que nos faz ser
humanos e elas nos gudam a observar as mudangas
historicas da vida em sociedade, a compreender como
as relagdes em grupos e de comportamentos séo
estabelecidas, a entender mudancas no mundo e
possiveis tendéncias e a projetar a sociedade que
almejamos no futuro. [...]

Nossos politicos e grande parte da sociedade
deveriam entender a importancia das universidades
publicas para o Pais, pois é principalmente nelas que

UEM/CVU — PAS/2019 Etapa 3
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63 ocorre a geragdo de novos conhecimentos em um
64  ambiente plural, tolerante e sincronizado com o0s
65  avancosdaciénciaem nivel mundial. [...]

66 A universidade publica brasileira é relativamente
67  jovem, mas tem demonstrado sua importancia para o
68 Pais ao formar profissonais e contribuir para
69 transformar a sociedade. Cabe a €la, cada vez mais,
70  prestar contas, ser transparente e fazer continua
71 avdiacdo de suas agdes, sempre a luz de sua
72 autonomia. Os tempos atuais s80 uma prova inconteste
73  desta necessidade, uma vez que agdes intempestivas
74  dos governantes podem ameagar a desconstrucdo de
75 um sistema de exceléncia erguido ao longo de tantas
76  décadas. Esta oposicdo as ingtituicbes publicas, as
77 ciéncias bésicas e as humanidades representa a
78  ignoréncia e o obscurantismo, e é surpreendente como
79 as promessas de vaorizagdo da educacdo nas
80 campanhas politicas perdem rapidamente, ap6s as
81  eleigdes, a aderéncia ao discurso. Nesta conjuntura, a
82  resposta incisiva da universidade publica, com o
83 respaldo da sociedade, € o0 Unico caminho para
84  demonstrar aos politicos a relevancia deste tipo de
85 indtituicdo para a nagdo. A universidade publica
86  precisa explicar que ela ndo é uma “torre de marfim”,
87  insensivel a questdes advindas de seu entorno. [...] E
88  deve ter a coragem de reivindicar o livre exercicio da
89 reflex@o critica sobre 0 mundo e a sociedade, sem
90  pressdes de natureza econdmica, ideologica ou social.
91 E nesse limiar que a defesa incondicional das
92  universidades publicas perante os politicos e a
93  sociedade se impBe. Se a universidade puder cumprir
94 sua missdo de forjar mentes esclarecidas e
95  continuamente se renovar, e 0S governantes
96 entenderem que a ciéncia de hoje € a tecnologia de
97  amanh, o Pais podera se candidatar a ser uma poténcia
98  nofuturo. [...]

Adaptado de https://jornal.usp.br/artigos/os-ataques-a-universidade-
publical. Acesso 14 mai 2019.

| Questao [V

Assinade o que for correto quanto a elementos linguisticos no
texto.

01) O autor emprega as aspas ha expressao “‘retorno imediao’”
(linha 4) para destacar 0 pensamento do ministro da Educacéo
sobre 0s cursos de humanidades ofertados pelas universidades
brasleiras.

02) De acordo com o texto, os “Comentarios negativos sobre a
relevancia dos conhecimentos gerados nas universidades
tém sido cada vez mais frequentes.” (linhas 30-32), porque
se acredita que essas ingtituicdes deveriam produzir
“solucbes imediatas que interessem a populacdo” (linhas
33 e 34) parajustificar os investimentos estatais.

04) A expressio “E umapena’ (linhas 5 e 6) sinaliza a opinido
do autor sobre os “vultosos recursos’ (linha 14) requeridos
pelas universidades publicas brasileiras.

08) Segundo o autor, o modelo idea de ciéncia seria 0 que
“defende a busca descompromissada do conhecimento”
(linha 41) em uma “concepcdo liberal e fundamentada na
autonomia da universidade piblica.” (linhas 42 e 43).

16) Em “Ha dois problemas nesta afirmagéo.” (linhas 21 e 22),
a afirmacgdo a que o autor se refere é que as “universidades
mantém hospitais universitarios e museus’ (linhas 15 e 16)
e desenvolvem “pesquisas que dependem de insumos e
equipamentos sofisticados.” (linhas 18 e 19).
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| Questao [T

Assinale o que for correto quanto a elementos linguisticos no
texto.

01) A oragdo “O contingenciamento de verbas no ensino superior
tem sdo defendido” (linhas 11 e 12) estdnavoz passiva

02) A expressdo “adespeito da’ (linha 9) tem vaor explicativo.

04) A expressdo “falacia’ (linha 29) refere-se ao substantivo
“céculo” (linha 29), adjetivando-o.

08) As conjuncBes correlativas “tanto...quanto” (linha 8)
funcionam sintaticamente como aditivas.

16) As expressdes “de humanidades’ (linha 3), “dos
professores’ (linha 17) e “de ensino basico” (linha 21)
funcionam como locugdes adjetivas.

| Questéio |2

Assinale o que for correto quanto a elementos linguisticos no
texto.

01) Em “deveriam entender” (linha 61), a forma verbal
“deveriam” se encontra no futuro do pretérito e evidenciao
ponto de vista do autor.

02) Em “E nesse limiar que a defesa incondicional” (linha 91),
0 pronome relativo “que” recupera a expressao “pressoes
de natureza econémica, ideol6gicaou social.” (linha 90).

04) O conectivo “E” (linha 24) adiciona um topico a outro ja
apresentado pelo autor.

08) Osdois pontos (linha 53) introduzem uma explicacéo.

16) As expressdes “infinitamente” (linha 27) e “reativamente’
(linha 66) sBo empregadas para intensificar, respectivamente,
“maior” (linha27) e“jovem” (linha 67).

| Questao [

Assinale o que for correto arespeito de elementos linguisticos
no texto.

01) A forma verbal “dependem” (linha 18) se encontra no
plural, pois o pronome relativo “que” (linha 18), que atua
como sujeito gramatical da oragdo, retoma 0 termo
pluralizado “pesquisas’ (linha 18).

02) Em “&@’ (linha 51), a auséncia do sina indicativo de crase
se judtifica porque o pronome gque vem imediatamente na
sequéncia, “essa’ (linha 51), € um vocédbulo do género
gramatical feminino.

04) Em “dez vezes maior do que” (linhas 20 e 21), uma
eventual auséncia de “do” comprometeria seméantica e
sintaticamente a expressdéo do grau comparativo de
superioridade.

08) O vocédbulo “que’ (linha 86) atua como um pronome
interrogativo que demanda uma resposta a0
guestionamento de que a universidade ndo € “insensivel a
questdes advindas de seu entorno.” (linha 87).

16) Nas expressies “ciéncia de hoje’ (linha 96) e “tecnologia
de amanhd@’ (linhas 96 e 97), o uso das locugdes “ de hoje”
e “de amanh@” cria uma relagdo de sequéncia cronol égica
entre “ciéncid’ e “tecnologia’.
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| Questao [

Assinale o que for correto arespeito de elementos linguisticos
no texto.

01) Em "Educacdo nunca deveria ser tratada como custo”
(linhas 22 e 23), a forma verbal “deveria® marca o
pressuposto de que a educagdo, no momento atua, esta
sendo tratada como custo.

02) Em “essas institui¢cdes requerem vultosos recursos’ (linhas
13 e 14), aformaverba no modo indicativo aponta para o
fato de que o contetido do enunciado é tomado como certo.

04) Em “O ministro da Educagdo tem promovido cortes nas
receitas das universidades federais’ (linhas 1 e 2), a agdo
de promover apresenta um aspecto pontua e ndo durativo.

08) Em “Ha dois problemas nesta afirmacdo.” (linhas 21 e 22),
o verbo “haver” no singular se justifica porque ele expressa
anogdo semantica de existéncia.

16) Em “puder” (linha 93), aforma verba no modo subjuntivo
reforca a idela de que n&o ha garantia sobre 0 sucesso da
universidade em cumprir sua missdo.

LITERATURAS EM LINGUA PORTUGUESA

Sobre Quarto de despejo, de Carolina Maria de Jesus, do qual
faz parte o fragmento a seguir, assinale o que for correto.

“1 DE NOVEMBRO ...Achei um saco de fuba no lixo e
trouxe para dar ao porco. Eu ja estou tdo habituada com as latas
delixo, que ndo sei passar por elas sem ver o que ha dentro.

Hoje eu vou catar papel porque sei que ndo vou encontrar
nada. Tem um velho que circula na minha frente.

Ontem eu li aquela fabula da rd e a vaca. Tenho a
impressao que sou ra. Queria crescer até ficar do tamanho da
vaca.

...Percebi que o povo continua achando que devemos
revoltar contra os pregos dos generos e ndo atacar-mos sO a
C.M.T.C. Quem |é o que o Dr. Adhemar disse nos jornais que
foi com dor no coracdo que assinou o0 documento, diz:

— O Adhemar esta enganado. Ele ndo tem coracéo.” [...]

JESUS, C. M. de. Quarto de despejo: didrio de uma favelada
Séo Paulo: Atica, 1995. p. 114-115.

OBSERVACOES:

generos [sic]: refere-se aos géneros alimenticios, ou sgja, comida.
C.M.T.C: Companhia Municipal de Transportes Coletivos,
responsavel pelos dnibus e bondes que circulavam na cidade.
Adhemar: Adhemar de Barros, politico que foi uma vez prefeito e
duas vezes governador de S&o Paulo.
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01) A data no inicio do fragmento € um dos indicios de que o
livro se apresenta sob forma de diario, o que é confirmado
pelo subtitulo do livro, “diario de umafavelada’.

02) A escrita de Carolina Maria de Jesus, embora ndo atenda a
todas as regras gramaticais da norma culta, é direta,
composta de frases curtas e apresenta ocasionalmente rasgos
gue chegam a ser poéticos, devido a subjetividade neles
expressa, aliada ao uso criativo de palavras ou deideias.

04) Ao mencionar a“fébuladaréde davaca’, a narradora deixa
claro que é uma leitora sofisticada, uma vez que leu
Menipo e Rimbaud, cujas narrativas, extremamente
complexas e trabalhadas, eram de dificil compreensdo para
o leitor médio na época de publicacéo do livro (1960).
Conhecer fébulas, como se depreende da reflexdo que
segue (“Tenho a impressdo que sou rad”), marcava um
conhecimento hermético e elitista

08) No livro, de modo geral, a narradora refere-se muito a
comida, descrevendo as refeicBes que improvisava para a
familia a fim de demonstrar que, embora na favela dos
anos 1950-60 ndo houvesse infraestrutura (esgoto, agua
encanada, luz elétrica), ndo fatava alimento de boa
qualidade; a fome ndo era uma ameaca imediata a
subsisténcia do favelado.

16) Apesar da tristeza que o livro descreve, praticamente ndo
havia violéncia fisica ou verba nafavela. De modo geral, os
moradores viviam tranquilamente, ndo se agrediam nem se
destratavam, e eram particularmente pacientes com criangas
e adolescentes.

| Questao [

Assinale o que for correto.

01) Uma caracteristica marcante do Modernismo brasileiro foi
sua total aceitagdo, por parte de artistas e intelectuais das
geracOes literérias anteriores, com destague para a figura
de Monteiro Lobato, principal articulador do primeiro
momento modernista a0 organizar e divulgar de modo
elogioso a exposi¢do de pinturas de Anita Malfatti.

02) Um dos fatos mais embleméticos do Modernismo no Brasil
foi arealizagdo da Semana de Arte Moderna, de 1922. O
evento contou com a participacdo de importantes artistas e
ficou marcado, dentre outros acontecimentos, pela leitura
realizada por Ronald de Carvalho do poema “Os sapos”’, de
autoria de Manuel Bandeira

04) A segunda geracdo modernista na literatura brasileira teve
como principa destaque Oswald de Andrade, que,
afastando-se da irreveréncia critica da geragdo anterior,
produziu uma obra sbria e contida, o que levou até mesmo
a criticas de outros escritores que o0 consideravam um
neoparnasiano.

08) Além de apresentar uma importante obra literéria tanto em
verso quanto em prosa, Méario de Andrade também foi
responsavel por relevante trabalho de recuperacéo e
valorizagdo de manifestagBes culturais do Brasil, como no
caso da musica e das tradicdes fol cl6ricas.

16) O Modernismo brasileiro da década de 1930 caracterizou-
se por uma particularidade: a insignificante presenca de
romances entre suas manifestacbes. Esse género narrativo
cedeu espaco para a producdo poética de autores como
Graciliano Ramos e Jose Lins do Rego, poetas de temética
universalista antirregional .
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ESPANHOL
TEXTO

Las hadas de las cuatro estaciones
(Silvia Garcia)

Habia una vez, en €l Reino del Arcoiris cuatro
fantasticas hadas que son conocidas en todo lugar por
sus maravillosos poderes. Todos piensan que son
hermanas, porque pasan mucho tiempo juntas, pero la
realidad es que estan unidas por un conjuro que les
hicieron hace miles de afios.

La primera hada es de color verde y representa el
otofio, y es conocida por ser seria, tranquila, inteligente
y pacifica. Su vestido estd compuesto de hojas que
10 cambian de color y van desde € naranja hasta el
11 marron. Su varita estd hecha de madera de noga vy
12 siempre lalleva consigo en una funda hecha con tierra
13  duray fuerte. Esta hada estd muy unida a hada de las
14  nieves que representa el invierno, que es de color azul
15 vy es conocida por ser fria, fuerte, envidiosa y tener
16  grandes pérdidas de control.

17 Después estd €l hada de la primavera. Esta es una
18 chicajoven, degre, timida, muy bellay generosa con
19  los demés. Su vestido estd compuesto por multitud de
20  flores de colores agarradas por pequefias mariposas
21 querevolotean siempre alrededor de ellay que solo la
22 dgan sola por la noche. Su varita esti hecha de ramas
23 recubiertas de una especie de miel que las une y las
24 hacerigidas.

25 Por ultimo se encuentra el hada del verano, una
26 chicamuy divertida, aegre, brillante, curiosa, amigable
27  ycdidaconlosdemas. Nuncallevavarita porque tiene
28  todo el poder en sus manos.

29 Lo que sucede en € reino es que todo & mundo
30 quiere relacionarse con € hada del verano, porque
31  cuando €ella aparece todo € mundo se siente més
32  contento por € caor y por su alegria y sienten més
33  energia para hacer muchas cosas. Por €llo € resto de
34  hadas tienen envidia a hada del verano, pues creen
35 que estd demasiado valorada y no entienden por qué
36 los habitantes del Reino del Arcoiris no desean que
37  aparezcan €l resto por igual.

38 Un buen dia decidieron hacer una merienday no
39 invitar d hada del verano. Decoraron todo con tres
40  partes diferentes, una parte que era € otofio con
41  dimentos de la estacion como las castafias, la leche
42  con midl...una parte del invierno con diferentes sopas,
43  mantas y paraguas; una parte de la primavera con una
44  mesallenadeflores, contéy pastas.

45 La gente acudié y parecia muy animada y
46  contenta por ver las tres hadas. Pero pronto ellas
47  entendieron por qué e verano era importante porque
48  traia el sol. Sinlaluz del sol las plantas de la mesa se
49  marchitaron, la gente tenia frio, € animo no era €
50  mismo delas otras meriendas....

51 Finalmente se dieron por vencidas. Lo mejor
52  seriaestar unidasy no pensar que solo deseaban a una
53  de dlas, sino que querian disfrutar de las cuatro, asi
54  que llamaron a hada del verano. Esta ni siquiera se
55  enfadd por no haber sido invitada. Cuando Ileg6 los
56  rayos del sol inundaron toda la fiesta y la gente se
57 levanté sonriente al verla. Todos le aplaudieron y se
58  quitaron sus chaguetas. Dieron las gracias a resto de
59 hadas por haber entendido que el verano es importante
60 vy todosjuntos disfrutaron estavez de lagran merienda.
61 i'Y colorin, colorado, ese cuento se ha acabado!

OCO~NOUPR~WNE

Adaptado de www.cuentoscortos.com/cuentos-original es/las-hadas-
de-las-cuatro-estaciones. Acesso 17 jun. 2019.
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| Questao [

De acuerdo con €l texto, sefide o que esta correcto.

01) El texto se concluye con unamoralegja.

02) En la descripcion de los persongjes del texto, se observan
caracteristicas psicolégicas.

04) Los cuatro personges van aunafiesta con susvaritas en mano.

08) El sol es uno de los personajes principales y no habia sido
invitado alafiesta

16) El Reino del Arcoiris se refiere a un espacio ficciona en que
los persongj es principal es representan las estaciones del afio.

| Questao [

De acuerdo con aspectos gramaticales de la lengua espafiola,
sefiale lo que esti correcto.

01) Los sustantivos “color” (lineas 7'y 14), “leche” (linea4l) y
“miel” (lineas 23 y 42) son heterogenéricos.

02) Son numerales cardinales “cuatro” (linea 1), “tres’ (lineas
39y 46).

04) Las expresiones “gran merienda” (linea 60) y “otras
meriendas’ (linea 50) estan formadas de un sustantivo
femenino singular, seguido de un adjetivo apocopado.

08) La primera expresion en singular “muy bella’ (linea 18) y
la segunda en plural “muchas cosas’ (linea 33) estan
formadas de un adjetivo de intensidad, seguido de un
sustantivo femenino.

16) “Lo mejor” (linea 51) y “los habitantes’ (linea 36) son
expresiones que presentan articulo definido seguido de
sustantivo en masculino singular y plural, respectivamente.

GABARITO 1

| Questao [

De acuerdo con aspectos gramaticales y semanticos del uso de
formas verbales en espafiol, sefidle lo que esta correcto.

01) “acudid” (linea 45) et en pretérito imperfecto del verbo
acudir, que Significaprestar socorro a quien necesita.

02) “revolotean” (linea 21) esta en presente de indicativo del
verbo revolotear, que significa volar de insectos dando
vueltas o giros.

04) “marchitaron” (linea 49) esta en pretérito indefinido del
verbo marchitar, que significa secar.

08) “aparece” (linea 31) esta en presente de indicativo y
“aparezcan” (linea 37) esta en presente de subjuntivo.

16) “disfrutaron” (linea 60) esta en pretérito imperfecto del verbo
“disfrutar” (linea53), que significaquitar frutos.

| Questéio 8

De acuerdo con lalengua espafiola, sefide |o que esta correcto.

01) “conjuro” (linea 5) es un sustantivo masculino singular que
viene del verbo conjurar, que significa jurar en falso, dar
falso testimonio.

02) “envidia’ (linea 34) significa deseo del bien ajeno y se
relaciona a sustantivo femenino singular “envidiosa’
(linea 15), que se aplica alavanidosa hada.

04) “pérdidas’ (linea 16) es un sustantivo femenino plural, que
significa, en singular, privacion de alguna cosa. Ese
sustantivo es relativo al verbo perder, que significa dejar
de tener.

08) “animada’ (linea 45) se relaciona a sustantivo “animo”
(linea 49), que significaaliento, alma.

16) “se enfadd” (lineas 54 y 55) esta conjugado en pretérito
indefinido del verbo enfadarse, que significa enojar,
molestar, contrariar.
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FRANCES
TEXTE

Le chameau, un animal indispensable
(Jackson Noutchié Njiké)

Au Niger, on adu ma aimaginer ce que serait la
vie d'une grande partie de la population, sans le
chameau. Ce terme générique, utilisé dans toute
I’ Afrique de I’ Ouest, ne fait pas de distinction entre le
chameau a deux bosses et le chameau a une bosse ou
dromadaire, dont il est question ici. Dans ce vaste pays
désertique, les chameaux servent principdement a
transporter les hommes et les marchandises. Selon les
historiens, sans le chameau, le désert serait resté
10  inhabité. Son apparition vers le V® siécle va permettre
11  le peuplement de cette partie de I’ Afrique. Trés vite,
12 des caravanes de chameaux vont s organiser autour du
13  commerce de I'or et du sel, et amener la prospérité
14  économique dans cette région.

15 Mais depuis quelques années, les chameaux servent
16  aussi abeaucoup d autres choses: leur pelage peut étre
17  tissé pour fabriquer des tapis, des tentes et des
18  vétements; leur fumier est br(lé et sert de combustible;
19  leur peau est utilisée comme récipient pour conserver
20 de I'eau; et ils congtituent une excellente source de
21  viande et de lait dans des zones ou I'agriculture et
22  |'éevage sont difficiles.

23 Pour toutes ces raisons, ne pas disposer d'un
24  chameau est considéré dans le pays comme un signe
25  d'extréme pauvreté. Dans les déserts comme dans les
26 villes, il est trés fréquent de rencontrer ces grands
27  animaux chargés de produits, un peu comme on croise
28 des poids lourds sur les autoroutes des pays
29  développés, dlant ravitailler les coinsisolés.

O©CO~NOOOUTA WN P

30
31  Le “fromage de chameau”
32 Depuis quelques années, des recherches et des

33  expérimentations en Arabie saoudite et en Tunisie ont
34 permis la fabrication du “fromage de chameau’.
35 Auparavant, il était difficile de faire cailler du lait de
36  dromadaire ou de chamelle. On sait aujourd’ hui qu’'en
37 y goutant du phosphate de calcium, on obtient de trés
38  bons résultats. A partir de cette technique, on fabrique
39 par exemple au Niger le tchoukou, un fromage
40 traditionnel detrésbonne qualité.

Adapté de NJKE, JN. Le chameau, un animal indispensable. In:
Civilisation progressive de la francophonie, Paris: CLE International,
2003, p. 32.

GABARITO 1



| Questao [

Selon la lecture des lignes 1 a 14, signaez le(s) choix
correct(s).

01) Au Niger, les chameaux ne servent pas pour transporter les
hommes.

02) C'est absolument normal penser au Niger sans les
chameaux.

04) En Afrique de I'Ouest, le terme générique chameau
designe aussi le chameau a une bosse que le chameau a
deux bosses.

08) Les chameaux ont beaucoup contribué a la population du
désert.

16) Tres vite, les chameaux ont éé employés aux promenades
en amenant la prospérité économique dans larégion.

| Questéio 8

D’ apréslalecture du texte, signalez 1e(s) choix correct(s).

01) Actuellement, les chameaux sont utiles pour la fabrication
destapis, des vétements etc.

02) En dépit de tout ce que les chameaux peuvent offrir, on ne
profite ni laviande ni le lait.

04) Les chameaux sont si importants au Niger que I’on peut
affirmer que n’en pas avoir un a disposition est considéré
comme un signe de pauvreté.

08) Dans les circonstances actuelles, ¢’ est tout afait possible la
fabrication du fromage de chameau.

16) Malgré latechnique actuelle, on peut dire que la qualité du
tchoukou n'est pas bonne.

| Questao [

Signalez le(s) choix ou le mot souligné est un pronom rel atif.

01) “[On] ne fait pas de distinction entre le chameau a deux
bosses et e chameau a une bosse ou dromadaire, dont il est
questionici.” (lignes 4-6).

02) “Selon les historiens, sans le chameau, le désert serait resté
inhabité.” (lignes 8-10).

04) “Au Niger, on a du ma a imaginer ce gue serait la vie
d'une grande partie de la population, sans le chameau.”
(lignes 1-3).

08) “Depuis quelques années, des recherches et des
expérimentations en Arabie saoudite et en Tunisie ont
permis’ (lignes 32-34).

16) “...ils constituent une excellente source de viande et de lait
dans des zones ou |’ agriculture et I’ élevage sont difficiles.”
(lignes 20-22).

GABARITO 1

| Questao [EN

Signalez le(s) choix ou I'expression soulignée est au futur
proche.

01) “Son apparition vers le V® diecle va permettre le
peuplement de cette partie de |’ Afrique.” (lignes 10 et 11).

02) “Selon les historiens, sans le chameau, le désert serait resté
inhahité.” (lignes 8-10).

04) “...ne pas disposer d’' un chameau est considéré dans le pays
comme un signe d’ extréme pauvreté.” (lignes 23-25).

08) “Dans les déserts comme dans les villes, il est trés frégquent
de rencontrer ces grands animaux chargés de produits’
(lignes 25-27).

16) “Tres vite, des caravanes de chameaux vont s organiser
autour du commerce del’or et du sel” (lignes 11-13).

UEM/CVU — PAS/2019 Etapa 3 17
Caderno de Questdes



18

UEM/CVU — PAS/2019 Etapa 3
Caderno de Questdes

O©CO~NOOOUTA WN PP

INGLES
TEXT

Ed Sheeran Interview: random questions
by Mark Savage
BBC Music Report
2 March 2017

The singer talked to usin our exclusive interview.

BBC: You erased yourself from social media last year.
Was that for peace of mind?

ES: My mind was definitely more settled. | didn’t have
as much anxiety, because | didn’t have as many people
wanting things from me. Also, | started having
conversations with people, rather than going into my
phone.

BBC: Whose death affected you most last year?

ES. The George Michael thing really took me by
surprise, because he was so young. He is younger than
my dad.

BBC: What are the best diet tips you' ve been given?
ES: The best tip is to eat what you want and exercise
every day. It doesn't have to be a lot of exercise. Just
keep your metabolism up. Beer is my biggest poison
because it puts on the most weight, but now | tend to
have one beer, rather than drinking beer al night.

BBC: What isthe perfect song?
ES: Something that makes you feel whether it be
happy, sad or whatever.

BBC: What's currently making you happy? Or sad, for
that matter.

ES: I'll tell you what is making me happy-sad: my cats.
They've got flu, but they are just realy cute. When
they sneeze, that’ s happy-sadness.

BBC: Have you ever advised a girl to dump her
boyfriend because you had a crush on her?

ES: Probably, when | was 14. Not since then. Not
when it’ s been a serious relationship.

BBC: Given your lyrics, do people think you are wise
romantically? Do they ask for advice?

ES: I'm great at advice. | give the best advice. | just
won't alwaysfollow it.

Adapted  from https://www.bbc.com/news/entertainement-arts-
39128030. Accessed on May 22, 2019.
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| Questao [

Assinale o que for correto.

01) Nas expressdes “as much anxiety” (linha 6) e “as many
people” (linha 6), os pronomes indefinidos “much” e
“many” precedem um substantivo incontdvel e um
contavel, respectivamente.

02) A formaverbal “having” (linha 7) pode ser traduzida, nesse
contexto, como ter.

04) A palavra “so” (linha 13) intensifica o adjetivo “young”
(linha 13), que o segue.

08) A expressdo “They've got flu” (linha 30) pode ser
substituida por They got flu, sem prejuizo de sentido.

16) A expressdo “Have you ever advised” (linha 33) é um
exemplo de Past Perfect.

| Questéio 8

Mark the correct affirmative(s).

01) Ed Sheeran changed his behavior after leaving social
media

02) Ed Sheeran is drinking more acohol recently.

04) In Ed Sheeran’s opinion there is no good aspect about his
pets being ill.

08) For Ed Sheeran, it is hard to give opinions about love.

16) In Ed Sheeran’s opinion, songs must make people have
different emotions.

| Questao [

Assinale o quefor correto.

01) A morte de George Michael ndo foi uma surpresa para Ed
Sheeran.

02) Ed Sheeran aconselha as pessoas a comerem 0 que
quiserem e a praticarem atividade fisica diariamente.

04) Para o cantor, a cancdo perfeita é aguela que faz vocé se
sentir feliz.

08) Ed Sheeran revela que ja aconselhou uma garota a terminar
seu relacionamento porque estava interessado por ela.

16) Ed Sheeran sempre segue os conselhos que oferece as
pas.

GABARITO 1

| Questao [EN

Mark the correct aternative(s).

01) The expression “rather than” (lines 8 and 21) can be
replaced with instead of, without changing the meaning of
the sentence.

02) The expression “whether it be’ (line 24) can not be
replaced with the conjunction either.

04) “Just keep your metabolism up.” (lines 18 and 19) isin the
Imperative form.

08) “anxiety” (line 6), “Whose” (line 11), and “Probably” (line
35) are examples of noun, relative pronoun and adverb
respectively.

16) The pronoun “it” (line 20) refers to the noun “poison” (line
19).
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